
SITUAŢIA SOCIALA DIN JUDEŢUL CARAŞ lN PREAJMA 
REVOLUŢIEI DE LA 1848-1849 

Ne este m.l!Ilooout fiaptul că terJ'toniiul Bamraltu.Lui :timişan, cuoorit prin 
puterea armelor de către austrieci, a devenit proprietate camerală, adică 
de stat, avind un singur proprietar, împăratul Austriei. Moşiile şi privi
legiile nobiliare de dinaintea stăpînirii turceşti în Banat au fost decla
rate învechite şi depăşite. 

Se pune întrebarea cum s-a format totuşi nobilimea în Banat? După 
ce acesta a fost încorporat Ungariei, în anul 1778, continuarea gospodă
ririi prin regia de stat a devenit nerentabilă. De aceea prin presă, anun
ţuri, publicaţii au fost oferite moşii întinse, cu inventar cu comune şi 
ţărani iobagi, spre vînzare celor interesaţi. Prin cumpărări de moşii a 
luat naştere a nobilime latifundiară. O altă cale de formare a nobilimii 
a fost aceea a donaţiilor de către stat, de moşii întinse şi titluri de no
bili, diferitelor persoane pentrdu servicii excepţionale făcute statului sa•1 
Casei de Austria. Asemenea donaţii s-au făcut pînă în preajma anului 
1848. Iată cîteva exemple care ilustrează acordarea de danii în comitatul 
Caraş. Satul Herendeşti a fost dăruit în anul 1810 lui Patak Janos1• Peste 
doi ani, locotenent-colonelul regal Hăzy Janos a dobîndit prin dania re
gal.:i, de la 27 septembrie 1812, pămînturi cu localităţile Sacu, Tîncova şi 
Căvăran2 . Impăratul Franz I a dăruit ministrului său de stat şi cance
larului de mai tîrziu, principelui Metternich, la 16 mai 1814, moşiile ca
merale Darova şi Sacoş din comitatul Timiş, iar peste un an i-a mai dat 
satele Scheiuş, Scribeşti, Dragomireşti şi Remetea Pogănici din comita
tul Caraş3 • Incă în anul 1843, episcopul diecezei Cenad, Lonovics Joszef a 
dobîndit, tot sub formă de danie, satul Crivina4• Astfel o parte din 
proprietatea camerală asupra pămîntului a trecut în miinile nobilimii 
feudale. In comitatul Caraş, nobilimea feudală, de la apariţia sa şi pînă 
la 1848, era în permanentă creştere. Situaţia se prezintă în felul 
următor: în anul 1785 erau 142 de nobili5, iar în 1845, 3626 • 

1 Pesty, Krass6, II/l, p. 211. 
~ Ibidem, p. 25:1. 
:1 F. Milleker, Geschichte der Gemeinde Darova (Daruvcir) im rumănischen 

Banat (Istoria comunei Darova în Banatul românesc). 1786-1930 Vîrşeţ, 1930, p. 6. 
1 Pesty, op. cit., p. 279. 

:, G. B. Duică, Eftimie Murgu. Bucureşti. 19:17, p. 117. 
" FAS Lugoj, Fond Prefectura judeţului Severin dosar nr. 411845. 
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ln raport ou alte comitate, unde numărul nobililor era mult mai mare, 
în comitatul Caraş erau ·relativ puţini, dar foarte bogaţii. Pînă în anul 
revoluţionar de la 1848 numărul lor a mai crescut. Din documentele ar
hivistice reiese că, cu cit ne apropiem de anul revoluţionar, cu atît 
oresc cereri1e pentriu eliberarea diplomei de nobil. Ce mmăirealu aceşti 
patiţionari prin cererile lor? Nobilimea era clasa dominantă în stat, ea 
se bucura de toate drepturile şi privilegiile, era scutită de dări, vota legile 
în dietă, alegea pe funcţionarii şi pe judecătorii comitatului, dispunea de 
lucrările publice şi stăpîneau mari suprafeţe de pămînt. 

Cu toate că vînzările moşiilor camerale şi rare acordări de danii au 
fost un fenomen permanent, camera a rămas proprietarul precumpănitor 
al pămîntului din comitat. Procentajul pămîntului stăpînit de cameră, în 
raport cu cel stăpînit de nobili, este următorul: 80% pămînt cameral şi 
200/o pămînt nobiliar8. 

Dintr-un contract de cumpărare a unei moşii camerale de către direc
torul domeniilor contelui Festetics, Anton Litsek, reiese că moşia de la 
Maciova, de lîngă Căvăran se compunea din: 

4 jumătăţi de sesii 
14 pătrimi de sesii 
97 optimi de sesii 
26 jeleri (cu casă dar fără pămînt) 
14 intravilane de jeleri neocupate 

Tot a I: 155 

După folosirea pămîntului erau: 

suprafeţe intravilanului 
păduri 

pămînturi nefolosite 
pămînt arabil 

p~une şi fineţe 

podgorii 

155 jugăre 

1600300/1600 jugăre 
108574'/1600 jugăre 
493 jugăre 

374 jugăre 

80610/1600 jugăre 

Tot a I: 37871664/1600 jugăre 

3787 jugăre şi 1554 stînjeni2). 

Moşia intra în categoria a treia a pămînturilor şi~l costa pe cumpă
rător suma de 29023 fl. şi 50 de crăiţari. Pe lingă această sumă, care 
conform contractului trebuia plătită în bani lichizi, pînă la data de 28 
decembrie 1826, Litsek voia să obţină şi diploma de nobil. Pentru acest 
lucru cumpărătorul a trebuit să mai plătească suma de 3976 fl. şi 10 
rrăiţari. In total cumpărătorul a plătit 33000 fl.!', sumă fantastică pentru 

7 Fenyes Elek, Magyarorszâg leirtisa (Descrierea Ungariei), partea II. Pesta, 
1847, p. 330. 

8 I. Jivan, Eftimie Murgu, luptător al ţărănimii bănăţene pentru pămînt. 
Deva, 1948, p. 33. 

9 Documentul în discuţie se află la autor. 
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vremea aceea. Pentru a avea ·o orientare în această direcţie facem o com
paraţie cu întregul buget de cheltuieli al comi1Jatului Caraş în anul 
1842/43. Cheltuielile bugetului erau 65904 fl. şi 10 crăiţari 10 . Deci costul 
moşiei era mai mare decît jumătate din cheltuielile comitatului pe un 
an întreg. Cumpărătorul a urmărit desigur stoarcerea de supramuncă din 
partea iobagilor pentru a-şi acoperi cheltuielile şi acumularea de bogăţii. 

In general, nobilii au realizat cîştiguri mari de pe moşiile lor, aşa 
că, cumpărarea de moşii a devenit o afacere rentabilă. Nobilii au de
venit în prima jumătate ia secO!Lului a!l XIX ... lea producători de măirfuri 
pe moşiile lor. In această caHtate, nobilimea s-a apropiat prin interesele 
sale de burghezie. Iată ce spune Engels referitor la acest proces de dife
renţiere socială: „In Ungaria stăpînii feudali devin tot mai mult negus
tori en gros de cereale, lînă şi vite şi apar în dietă în mod consecvent 
ca burghezie" 11 • Nobilii moşieri, cu vederi liberale, producători de ce
reale marfă, au fost interesaţi în dezvoltarea relaţiilor capitaliste, de 
aceea au şi luptat împotriva dependenţei Ungariei de Imperiul austriac. 
Pe de altă parte, însă, se cramponau de privilegiHe lor. Dintre acestea 
căutau în special să beneficieze de pe urma capitolului VI pct. 3 din 
„Uribarium Banaticum". Potrivit lui, nobilul dispunea de toate regaliile 
de pe moşia sa. El a fost unicul cu dreptul de a vîna şi de a pescui, 
iar cîrciumăritul, măcelăritul, morăritul etc., printr-un cuvînt numit 
regalii au fost date în arendă aceluia, care, .prin licitaţie •a oferit suma cea 
mai ridicată. 

In comitatul Caraş majoritatea nobilimii era mijlocie şi mică. Mare 
parte din ei nu erau proprietari de moşii, ci îmbrăţişau anumite o·cu
paţii burgheze. Astfel din cei 75 de nobili, care în anul 1838 au fost 
recenzaţi în orăşelul Lugoj, majoritatea erau funcţionari ai comitatului, 
avocaţi, meşteşugari etc.12. Erau apoi nobili care posedau doar diploma 
de nobleţe, aveau alte ocupaţii şi beneficiau de privilegiul de a fi scu
tiţi de dări. Astfe'l, în anul 1833, cetăţeanul Ioan Iszar, cizmar în Lugoj 
a cerut comirtatului publicarea calităţii sale de nobil. Peste doi ani a 
fost eliberat certificatul de nobleţe pentru Dragosy Istvan, maestru croi
tor în Lugoj 13• La începutul anului 1848, nobilul Anton Stefanovici a 
cerut comitatului, recunoaşterea şi publicarea calităţii de nobil pentru 
fiii săi, Ioan-Francisc şi Alexandru, ucenici pantofari în Lug·oj14• Nob'.li 
proveniţi din meseriaşi înstăriţi erau mai mulţi în Lugoj. Ultima cate
gorie de nobili a fost a acelora care au obţinut aceste titluri pentru 
anumite merite: în război sau în alrte împrejurări. Fiind nobili au avut 
drept de vot şi au luat parte la lucrările comitatului. 

Clasa opusă nobilimii feudale era ţărănimea. Ea forma partea pre
cumpănitoare a populaţiei comitatului Caraş. Pămînturile, singurul iz-

10 G. B. Duică, op. cit., p. 114. 
11 J. Wolf, în „Neuer Weg", din 8 VI 1956. 
12 FAS Lugoj, Fond Prefectura judeţului Severin, dosar nr. 4/1845. 
13 Idem, Fond Primăria oraş. Lugoj, dosar nr. 12/1835. 
'' Idem, Fond Primăria oraş. Lugoj, dosar nr. 8/1848. 
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vor de asigurare a existenţei acestei clase, erau fie proprietatea came
rei aulice, fie în miinile proprietarilor nobili. Ţăranii erau iobagi ai 
camerei sau ai nobililor latifundi·ari. 

Multiplele obligaţii ale ţăranilor faţă de stăpînii funciari - ai ca
merei sau ai nobililor - erau consemnate şi stabilite de cunoscutul 
„Urbarium Banaticum". Acesta stabi'lea, de asemenea raporturile dintre 
proprietari şi ţărani. Primul paragraf al Urbariului vorbeşte despre sesii 
şi împărţirea 'lor. Pămînturile au fost împărţite după fertilitate în trei 
categorii, iar în funcţie de ele s-au stabilit prestaţiile. O sesie constitu
tivă era formată din teren de casă, pămînt arabil, fineţe şi parte la 
păşunea comună. Sesiile au fost întregi, jumătăţi, părtrimi şi optimi. O 
sesie întreagă, indiferent din ce categorie făcea parte, era formată din 
34 jugăre, o jumătate de sesie era formată din 19 jugăre, o pătrime 
din 11 jugăre şi o optime din 7 jugăre. 

Un jugăr, indiferent unde era aşezat, în părţi deluroase sau cîmpie, 
avea o suprafaţă de 1600 stînjeni păt:riaţi sau 5750 m 2 • 

Conform Urbariului, ţăranii au fost împărţiţi în două categorii: ţă
rani cu pămînt - sesionaţi şi ţărani fără pămînt - non sesionaţi. Din 
ceea din a doua categorie au făcut parte: jelerii sau inchilinii cu casă 
şi subjelerii sau subinchilinii fără casă. 

In comitatul Caraş situaţia pămînturilor iobăgeşti se prezintă în 
felul unnătoris: 

SESII 

întregi % juml<ăV ~ pătrimi % optimi % total 

~ --
153 0,54 2374 8,52 12154 43,64 13159 47,26 27840 00 

Numărul ţăranilor care lucrau aceste suprafeţe arabile a fost de 
27840 de iobagi. Ţărani fără pămînt în comitatul Caraş au fost 8780, 
ceea ce prezintă aproape 24%16• Aceşti ţărani fără sesii (non sesionati) 
jeleri sau inchilini, cum au fost numiţi în Banat, se deosebeau de iobagi 
prin faptul că 'llllrt:Lmii enalU supuşi unei oan1briiibuţii, conform Uiribari.ului, 
de pe lotul lor, moştenit, numit pămînt urbarial. Jelerii însă făceau 
prestaţii după o învoială stabiliită pentru parcela primită din pămîntul 
alodial al nobilului. 

Ultima categorie, al cărei număr în comitatul nostru nu este cu
noscut, sînt ţăranii lipsiţi de casă şi pămint, numiţi subinchilini sau 
subjeleri. Ei locuiau la un jeler sau l•a un iobag contra chirie şi lucrau 
fie la un nobil sau la cameră, în calitate de argaţi, vizitii etc.17. 

15 Fenyes Elek, op. cit., p. 329. 
1G Ibidem. 
17 V. Cheresteşiu, Adunarea Naţională de la Blaj. Bucureşti, 1966, p. 47. 
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Ţăranul era înglodat de contribuţii, prestaţii şi obligaţii. In caz că 
el nu le achita la voia nobilului, putea <fi alungat de pe pămînt. Dacă 
ţăranul voia să se mute în altă parte, el avea nevoie în primul rind 
de aprobarea nobilului, iar dacă acesta consimţea plecarea lui, ţăranul 
trebuia să aducă alt iobag în locul lui. Punctul 7 al paragrafului II din 
Urbariu spunea că proprietarul funciar nu poate să piardă contribuţiile 
din cauza mutării unui ţăran18 • In caz de nesupunere, stăpînul putea 
să sancţioneze pe ţăran cu pedeapsă corporală sau închisoare. Nenu
mărate cazuri de asemenea pedepse sfat cunoscute în protocoalele co
mitatului Caraş. Astfel ţăranii iobagi din Jabăr se pling rnmitatului 
că stăpînul de moşie din localitate i-a bătut şi i-a maltratat, deoarece nu 
s-au supus ordinelor lui, să presteze robotă peste obligaţiile stabilite 
în Urbariu19• Asemenea cazuri sînt consemnate la Scăiuş, Zgribeşti, 
Dragomireşti şi Remetea unde stăpînul nobil a aplicat pedepse iobagi
lor, fără motive, doar pentru faptul că aceştia nu s-au supus ordinelor 
sale samavolnice20. 

In problema aplicării pedepselor cu bă'taia, Consiliul de locotenenţă 
regală maghiară a hotărît •încă în anul 1827 că la pedepse corporale 
nelegale, nobilul va plăti pentru fiecare bită 1 fl. 21 • Oare, care din pe
depse'le corporale au fost considerate de către autorităţi ca fiind legale 
şi care au fost aplicate ilegal? In asemenea cazuri oficialităţile nobi
liare au analizat în mod arbitrar plîngerile iobagilor pedepsiţi şi după 
cum reiese din documentele vremii au apărat întotdeauna interesele 
lor de clasă. 

O obligaţie fundamentală a ţăranilor iobagi şi a jelerilor a fost taxa 
sesională (florinul sesional). Această sumă se plătea anual nobilului pen
tru casă şi sesia pe care a avut-o ţăranul în folosinţă. De această dare 
erau scutiţi doar subjelerii, deoarece nu dispuneau de casă şi de sesie 
proprie22 • 

Rabota era obligaţia cea mai grea a ţăranilor iobagi. Această obli
gaţie se presta după suprafaţă şi categoria pămîntului ţărănesc. Tocmai 
în această perioadă s-a trecut pe moşiile nobiliare de la regimul feudal 
la regimul iobăgesc. Deosebirea esenţială dintre cele două regimuri con
stă în aceea că sub regimul feudal se cerea renta în produse, pe cînd 
sub regimul iobăgesc - renta în muncă, - aceasta fiind principala 
îndatorire a ţărănimii23 • In anul 1831 ţăranii din Pietroasa se plîngeau 
împotriva ispanului nobiliar, care i-a obligat la robotă cu 20, 30, chiar 
şi cu 39 zile peste numărul de zi'le fixat ·în Urbariu. In acelaşi timp 
iobagii din Herendeşti au înaintat o petiţie comilta1Jului, în oaire cer in-

18 N. Hess, Heimatbuch der drei Schwestergemeinden Sveti-Hubert, Charle
vill und Soltur im Banat (Descrierea monografică a celor trei comune surori 
Sveti-Hubert, Charlevill şi Soltur în Banat), Sveti-Hubert, 1927, p. 52. 

19 FAS Lugoj, Fond Prefectura judeţului Severin, registrul nr. 6/183:l. 
20 Idem, registrul nr. 20/1827. 
21 Idem. 
22 N. Hess, op. cit., p. 54. 
23 I. Jivan, op. cit., p. 37. 
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tervenţia acestuia împotriva nobilului Piacsek, care-i obligă la prestarea 
robotelor înainte de termen24. 

Robota se presta, cum s-a mai spus, după suprafaţa şi categoria 
pămîntului ţărănesc, dar se putea achita şi în numerar. Cea manuală 
se valorifica la 10 crăiţari şi cea cu animale de tracţiune la 20 crăiţari 
pe zi. Această siumă se achita de două ori pe an: la Sf. Mihai, în 29 sep· 
tembrie o parte şi la Sf. Gheorghe, în 24 aprilie, cealaltă parte25• Această 
formă de rentă, după cum reiese din materialul arhivistic, era obligaţia 
cea mai grea pentru ţărani şi cea mai mult folosită în această perioadă. 

O altă obligaţie a ţăranilor era renta în produse, adică dijma. 
Aceasta se plătea din toate produsele agricole. Dintre animale se achita 
la miei, capre şi albine. Dintr-o conscripţie a comunei Maciova de la 
1826 reiese că dijma de animale s-a plătit în miei şi anume la un număr 
de 26 de oi s-a plătit fie 2 miei şi jumătate sau suma echivalentă în 
bani. Pentru o familie de albine se plăteau 4 crăiţari, atunci cînd pro
ducătorul o achita valoric. 

După cum am arătat mai sus, ţărănimea iobagă din comitatul Caraş 
dispunea de 27840 de sesii, ceea ce este egal cu 276115 jugăre (am în
mulţit sesiile cu numărul jugărelor ce intră în sesia respectivă şi am 
adunat totalul). Această suprafaţă reprezintă pe lingă pămîntul total 
cultivabil un procentaj de 22,820;0. In raport cu pămînturile nobiliare, 
situaţia se prezintă în felul următor: 

I Pămîntul total în comitat 
1209515 jugăre ..... 100% I pămînt iobăgesc 276115 jug. 22,82% \ 

pămînt nobiliar 933400 jug. 77,18% 

Din tabelul de mai sus reiese discrepanţa dintre suprafaţa pămîn
tului iobăgesc, care nu reprezintă nici un sfert faţă de cel nobiliar. 

Deoarece nobilimea era scutită de contribuţii şi impozite faţă de 
stat şi comitat, toate poverile e:rau aruncate pe spinarea celor 27840 
de iobagi. De pe pămînturile lor achitau contribuţiile faţă de cameră 
şi faţă de nobili, îndeplineau obligaţiile faţă de comitat şi plăteau im
pozitele statului. 

Cit de arzătoare era problema ţărănimii, confirmă lucrarea lugo
jianului Johann Nepomruk Preyer, apărmută ou zece Wli [niai.nile de izbuc
nirea revoluţiei de la 1848. Tratînd problema ţăranilor scria printre 
altele: „Bunăstarea acelui stat care se bazează pe agricultură, acest 
inepuizabil izvor de aur, această fericire permanentă, acest dar al bunei 
naturi stă pe fundamentul cel mai sigur. Acela care se ocupă cu agri
cultum e ţăranul. Această neîndestulător preţuită pătură, fără care cei
lalţi cetăţeni nu pot exista, care pentru orăşan, artist, meşteşugar, răz
boinic, omul de stat şi pentru nobil produce pîinea, care asigură armata 
cu sO'ldaţi, ar merita desigur stimă generală"26• In preajma revo'luţiei, 

21 FAS Lugoj, Fond Prefectura judeţului Severin, registrul nr. 3/1831. 
25 N. Hess, op. cit. 
2G Fenyes Elek, op. cit., p. 326-330. 
21 J. Wolf, în „Neuer Weg", din 13 VI 1956. 
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problema ţăranilor a devenit foarte acută, deoarece contradicţiile feudale 
s-au ascuţit la maximum, iar ţăranul aştepta momentul scăpării de sub 
jugul feudal. · 

ln afară de orăşelele montanistice, unde industria minieră şi cea 
prelucrătoare erau în formare, nu prea existau stabilimente indus.t.riale 
în comitatul Caraş. De aceea şi numărul muncitorilor era redus. Popu
laţia celor nouă orăşele montanistice a fost scutită de contribuţii urba
riale. Din punot de vedere administrativ se bucurau de o anumită au
tonomie faţă de comitat. Organul lor suprem a fost direcţiunea monta
nistică, care c.lepindea de guvernul de la Viena. Majoritatea locuitorilor 
lucrau fie în mine, fie la tăierea lemnului şi arderea cărbunHor şi în 
atelier~le unde se prelucrau minereurile exploatate. Ei au fost în con
tradicţie cu autortiăţile comitatului sub a cărui jurisdicţie nu voiau să 
ajungă şi pe de altă parte cu administraţia montanistică care-i punea 
la munci grele, slab plătite şi lipsite de protecţia muncii. Muncitorii 
mineri făceau parte din „Bruderladen" (casele frăţeşti ale minerilor) 
care au existat în prima jumăitate a secolului ,al XIX-lea în Oraviţa 
şi la care contribuiau muncitorii români şi germanii din Moldova Nouă, 
Sasca şi Dognecea cu filialele Reşiţa şi Bocşa. Cotizaţia pe care au 
plătit-o muncitorii în „Bruderladen" a fost de 4 crăiţari de fiecare 
florin cîştigat. Scopul urmărit de „Bruderladen" a fost de a ajuta mem
brii ei incapabili de muncă, văduvele şi orfanii acestora. Fiind sub con
trolul direcţiunii montanistice, aceasta s-a folosit de „Bruderladen" ca 
mijloc pentru a-l determina pe miner să respecte contractul de muncă, 
şi să se supună cu stricteţe ordinelor date de ea. In caz contrar ei ris
cau de a fi şterşi de pe lista membrilor „Bruderladenului" iar suma 
achitată pînă atunci era pierdută. Mai tîrziu problema a fost reglemen
tată de un statut, iar minerii au fost ameninţaţi de a fi excluşi din 
„Bruderladen, în caz că se înţeleg 'între ei asupra refuzului în muncă, 
manifestă nesupunere la ordinele date în serviciu, se folosesc de diferite 
mijloace pentru a constrînge direcţiunea să le acorde un salariu mai mare 
sau pre<tind alte condiţii de muncă în afara celor prevăzute în con
tract23. 

Pe lingă alte mijloace, direcţiunea minelor s-a folosit şi de „Bru
der'laden" pentru a împiedica lupta de clasă şi pentru a rezolva anumite 
contradicţii dintre conducerea minelor şi muncitorii mineri. 

Iată ce părere au funcţionarii de l•a direcţiunea montanistică des
pre starea de spirit a minerilor: „Dacă muncitorul miner e supus unui 
tratament uman şi dacă i se asigură bătrîneţea şi se bucură de o recom
pensă pentru sacrificarea puterii sale fizice şi morale . . . prin casă şi 
curte să fie legat de interesele montanistice, el va suporta cu mare 

28 J. Konstantiny, Denkschrift uber die banater Bergwerke mit Rucksicht 
-0uf aas Gemeindewesen als Beitrag zur Geschichte dieser Bergwerke (Memoriu 
despre minele bănăţene cu consideraţii asupra treburilor comunale ca o contri
buţie la istoria acestor mine). Timişoara, 1854, p. 96-98. 
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uşurinţă toate calamităţile şi va sluji patronul cu plăcere şi foloase" 29 • 

Chiar dacă 'li se vor da şi li se vor asigura condiţiile mai sus arătate 
ascuţirea contradicţiilor de clasă n-a putut fi evitată. 

In manufacturi se plătea muncitorului 20 de crăiţari pe zi. Ce putea 
cumpăra un lucrător cu această sumă, dacă o pîine costa 6 crăiţari, iar o 
pereche de cizme 5 florini, un pfund (560 g.) de carne costau 9-10 
crăi ţari.? {Un flor;n avea 60 de crăiţari)30• Munca în condiţiile neome
neşti, apoi desele accidente de muncă au provocat mişcări in rîndurile 
minerilor şi muncitorilor. 

In orăşelele din centrul şi nordul comitatului, muncitorimea era 
slab rep:-ezentată. Poate că din rîndurile meseriaşilor, şi ale calfelor ne
primi te în bresle se angajau în atelierele manufacturiere. Dife.rite munci 
ocazionale în orăşele, făceau şi orăşenii cu pămint puţin .. .\ceastă pătură 
socială care va deveni proletariat a fost numită de către Engels „Vor
proletariat" adică „preproletariat"31 • Din această pătură făceau parte 
muncitorii din regiunea montanistică, cei de la Tomeşti, apoi cei de 
la Nădrag şi Luncani. Ultima localitate aparţinea intreprinderii „Fraţii 
Hoffmann şi Carol Maderspach" de la Rusca. Despre muncitorii de aici 
scrie Livius Maiderspach că „într-o intreprindere industrială, în special 
într-o intreprindere montanistă, departe de centre de cultură, în pă
duri, trebuie ca antreprenorul să dispună de un mijloc puternic asupra 
lucrătorilor, altfel nu se poate menţine"32 • Săptăminal se ţinea cite o 
aduneire perut:ir<u diSC'Wtareia· 1problemeloir poliţiieneşti ou muncitorii intre
prinderii, considerîndu-se că aceştia, care toată viaţa lor trăiesc în na
tură, în aer liber, devin tot mai sălbateci şi mai grosolani33. După autorul 
broşurii a fost nevoie de o constringere extraeconomică, una poliţie
nească, de care s-au folosit patronii pentru ţinerea în frîu a muncito
rilor. Din cele spuse mai sus rezultă că, contradicţiile de clasă intre 
proletariat ca clasă în sine şi burghezie, în perioada consolidării rela
ţiilor capitaliste, se ascuţeau în mod treptat. Cu toate că în general 
muncitorimea din comitatul Caraş era slab dezvoltată, minerii români 
din regiunile montanistice au dat dovadă de o înaltă maturitate poli
tică cu ocazia alegerilor parlamentare din vara anului 1848, imbrăţişînd 
programul revoluţionarilor democraţi români34• 

Forma de proprietate camerală, care era predominantă în comitatul 
Caraş, a privat de iniţiativă proprie tînăra burghezie. Forţele noi în for
mare luptau pentru înlăturarea obstacolelor care împiedecau propăşirea 
economică, politică şi culturală a societăţii. Burghezia conştientă de 

2s Ibidem, p. 44-45. 
30 V. Cheresteşiu, op. cit„ p. 68. 

·ai Ibidem. 
32 J. Wolf, în „Neuer Weg", din 8 VI 1956. 
33 Maderspach Livius, Maderspach Karolyne tragedidja es adatok Ruszka

banya tartenetehez (Tragedia doamnei soţia Maderspach carol şi contribuţii la 
istoria localităţii Rusca Montană). Z6lyom, 1909, p. 15. 

34 I. D. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 în Banat. Bucureşti, Ed. Acade
miei R.S.R., 1968, p. 126-127. 
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misiunea ei, bazîndu-se pe forţele sale, era în primul rînd interesată în 
distrugerea edificiului feudal. In orăşelele comitatului Caraş exista doar 
o burghezie mică şi mijlocie. Recensămîntul populaţiei din anul 1838 
a inscris în rubrica burgheziei comitatului, un număr de 738 de per
soane35. Mulţi din ei au fost funcţionari camerali, mici proprietari lipsiţi 
de titlul de nobleţe, negustori, meseriaşi şi intelectuali. 

Noua pătură socială în formare, burghezia, milita pentru o dezvol
t<1ire Liiber·ă o meşteşug,airo1or, !a ioomerţtull:ui şi a .inidiusitriiei. De exemplu 
întreprinderea din Rusca a concurat cu proprietatea camerală monta
nistică. Dacă aceste .întreprinderi se bucurau de sprijinul statului aus
triac, cele particulare au fost frînate ·cu toate mijloacele de care dispu
nea aparatul birocratic austriac3G. 

Nu toată bu;rgheziia existenrtă în comi,tat ena pătrunsă de spiritul 
progresului; de pi·ldă, acei funcţionari, care administrau domeniile ca
merale şi regiunea minieră, au rămas în cea mai mare parte fideli îm
păratului şi statului habsburgic. Acest fapt este confirmat prin ascu
ţirea contradicţiilor în privinţa problemelor administrative dintre unii 
funcţionari ai minelor şi mineri. Ele au ajuns să fie discutate în public 
la deputaţia imperială montanistică în anul 1828. Direcţiunea minieră 
dispunea de un aparat juridic minier şi civil, avea rol de moşier, se 
ocupa de recrutarea militară şi avea la dispoziţie un aparat poliţienesc 
propriu, absolut independent de comitat. Deci funcţionarii montanistici 
dispuneau de o forţă cu care se putea opune ori să sprijine interesele 
particulare ale fiecărui asociat minier, sau ale oricărui locuitor din 
această regiune37 • Tocmai pentru a putea păstra această putere multi
laterală, acest grup de funcţionari se opunea progresului şi revoluţiei. 
Un alt exemplu de contradicţie dintre funcţionari şi mineri a fost as
cunderea de către cei clintii a privilegiului de tîrguşor pe care comuna 
Sasca l-a obţinut încă în anul 1834. Actul a fost păstrat în arhiva ofi
ciului minier în mod secret, fără să fi fost comunicat comunei, ca să 
nu se bucure de privilegiile unui tîrguşor38. 

Un alt grup de funcţionari în frunte cu directorul minelor, Gustav 
Grănzenstein, a fost de partea revoluţiei. El personal a dat ordin în 
aprilie 1848, ca în toate localităţile miniere să se înfiinţeze gărzi naţio
nale39. Atitudinea lui Grănzenstein faţă de revoluţie reiese şi din fap
tul, că în iunie 1848 cînd s-au citirt în public proclamaţiile ministrului 
de interne cu privire la formarea gărzilor naţionale, Grănzenstein pro
testează împotriva citirii acestor circulare, deoarece „în soarta mineri
lor nu s-a întîmplat vreo uşurare"40• Deci Grănzenstein aştepta o îmbu
nătăţire generală din partea ,revoluţiei. Decepţionart fiind, n-a mai dat 

35 FAS Lugoj, Fond Prefectura judeţului Severin, dosar nr. 13/1838. 
36 Vezi nota 32. 
37 J. Konstantiny, op. cit„ p. 48-49. 
38 Ibidem, p. 82. 
a9 L D. Suciu, op. cit., p. 45. 
40 Ibidem, p. 81. 
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mei un spnJm gărzilor naţionale maghiare. Părerea lui Grănzenstein 
despre autorităţile noi ale comitatului, este exprimată la citirea în faţa 
minerilor a d11cularei în care se vorb~te de plata impozitelor. Cu aceasta 
ocazie Granzenstein aminteşte „ . . . de chipurile îngrozite ale autorită
ţilor comitatense ... " şi propagă neîncrederea faţă de acei funcţionari 
care luptă pentru atragerea minerilor pentru „cauza sfîntă" a revoluţiei 
maghiare41 • 

Lipsită de drepturi politice, mai ales de cel de vot, burghezia s-a 
apropiat în aspiraţiile sale de nobilimea liberală, alăturîndu-se revo
luţiei. 

Din cele expuse mai sus reiese că în preajma revoluţiei de la 1848 
în comitatul Caraş, starea de spirit a diferitelor grupuri sociale se pre
zintă în felul următor: cea mai mare parte a nobilimii se situa pe 
poziţie reacţionară, legată de vechiul mod de producţie. O altă parte 
a nobilimii, legată de interesele burgheziei, se punea pe poziţie pentru 
înlăturarea stăpînirii habsburgice, dar din interese de clasă. 

Ţărănimea şi celelalte pături sociale au fost de partea revoluţiei, 
aşteptînd rezolvarea revendicărilor lor sociale prin participarea activă 
la revoluţie. 

EMERIC LAY 

DIE SOZIALE LAGE IM KARASCHER KOMITAT AM VORABEND 
DER REVOLUTION VON 1848-1849 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Infolge der Entwicklung neuer Produktivkrafte im Karascher Komitat in der 
ersten Hălfte des XIX. Jahrhunderts, spitzten sich die Klassengegensatze immer 
mehr zu. Diese kamen vor allem zwischen der Hofkammer und dem Privatadel 
als Grundherren und bevorrechtete Klassen einerseits, dann den „Unterthanen" 
und der rechtlosen Bauernschaft andererseits, zum Amdruck. Im sildlichPn Teii 
des Komitates, in der Berglandgegend, verschărften sich die Gegensiitze zwischen 
der dortigen Arbeiterschaft (Grubenarbeiter und Holzfăller) und der montanisti
schen Direktion. Letztere war bestrebt, auf Kosten der Arbeiter einen je hoheren 
Profit zu erzielen. Der ilberwiegende Teii des zahlenmal3ig schwach vertretenen 
Bilrgertums hatte eine revolutionare Einstellung und gliederte sich in den fort
schrittlichen Lauf der Gesellschaft ein. Jener Teii des Adels, der mit dem Bilrger
tum gemeinsame lnteressen hatte, filhrte zusammen mit diesem elen Kampf zur 
Beseitigung der habsburgischen Herrschaft. 

Die rilckstandigen feudalen Verhaltnisse konnten nur auf dem Wege der 
Revolution, die immer naher rilckte, beseitigt werden. 

u Ibidem. 
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